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Borongó felhők.
A múlt heti számunkban jelzett felhők még 

nem távoztak el. Különösen a Hegy alja borággal 
koszoruzott hegyei között élő magyar társadalom 
életén tűnik fel az árnyék, az aggodalom sötét 
árnyéka. Aggodnak JVl.-Igenben, félnek Benedekben 
s a többi falvakban. Némelyek nem mernek nyugod­
tan lefeküdni, virasztanak, remegve minden nezs- 
től, mely felhangzik a csöndes éjszakákon. Gyer­
mekek sugdosodása, cselédek beszéde indít kósza 
híreket. Már azt is beszélték Tövisen és Enyeden 
a heti vásárban, hogy Köblös Miklós m.-igeni fő­
szolgabírót főbeverték, éppen ezt hiresztelték a 
bradi í ószolga bíróról is. Hogy ezeknek a hírek­
nek minő alapja lehet, elmondja alább Floresku 
Miklós m.-igeni jó modu, értelmes román birtokos 
levele, ki személyesen jött el az alispánhoz, hogy 
az alaptalan hírekről felvilágosítsa.

Az alatt pedig szépen foly a mezei munka 
s a nap sugarai érlelni kezdik nemsokára a sző- 
lófürtőket is. „Igen, de ki fogja leszedni ?“ kér­
dezi egy-egy pessimista lélek. Hát bizony az a ki 
eddig, felelhetünk mi minden nagy prófétai tudo­
mány nélkül. Aféie beszédek, aminőket sugdosnak, 
volt és lesz mindég, akár Becsbe, akár Budapestre 
utazzon is valaki. A nézetek, ellentétek tisztulására 
politikai, társadalmi és tudományos téren is idő 
kell, de kell az is, hogy az emberek igyekezze­
nek megismerni s megérteni egymást, a népbolon- 
ditókat el kell csukni, a békezavarókat meg kell 
büntetni, ez a hatóságok dolga, valamint az is, 
hogy ahol komolyabb bajnak csak előjeleit is ész­
lelik, megfelelő lépéseket tegyenek ellene. De a 
társadalom ne ültesse fel magát álhirekkel, ne ije- 
dezzen, mert ha már most is elhiszi a mende­
mondákat s komolynak tartja egyik-másik nagy­
szájú fratye locsogását, mi lesz, ha az oly hosszú
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béke áldásos folyamát valami komoly baj szakítja 
meg ? ! ^Nem szeretjük a vakmerösködést, az ok­
talan hősködést, de károsnak tartjuk az önbizalom 
elvesztését is, amire pedig komoly ok nincsen. A 
hatóságok teljesitik bizonyára kötelességüket, de 
akiknek befolyásuk van a társadalomban, használ­
ják fel a jó egyetértés és bizalom helyreállítására.

Magyarigeni levél egy romántól.
Tekintetes Szerkesztő Ur !

A több oldalról jövő megtámadtatások s az egyes vi­
dékeken a román nemzet részéről! állítólagos íellázadásról 
koholt hirek sajnos, de való, községünkben is gyökeret 
vertek s ezért folyamodom Tekintetességedhez, szíveskedjék 
jelen soraimat becses lapjaba felvenni.

Legyen világosság !
Híre járt, hogy f. hó 7-én este M.-Boros-Bocsárdon 

nagy román gyűlés tartatott, melyre én s a gn. lelkész is 
kimentünk. Hogy irt időben Bocsardra kimentünk igaz, 
de nem gyülésezni, hanem egy gyermekkori barátomat,kit 
a magasállam is bizalmával megtisztelt s kitüntetésben ré­
szesített — Pap Miklós p. ü. igazgatót üdvözölni, és erről 
a jelenvoh két Bitay ur is tanúskodható ; ez a m.-boros- 
bocsárdi román gyűlésnek a magyarázata.

Később az került színre, hogy nálam gyülóseznek s 
hozzám Axentye járogat a lázadás szitására. Igen óhajtanám 
hogy valaki az igen tisztelt közönségből szemembe mond­
ja s igazolni is képes legyen állítását. — Hogy Axentye 
f. hó 21-éu este 7 órakor nalam volt ez isigaz, de miért ? 
mert 4 lova helybeli Kreivean Nicolaenál behajtatott s 
azért 4 frt hajtópénzt követelt, Axentye hozzámjőve kórt, 
hogy 2 írttal vétessem ki lovait, mire ón Turus Nicolae 
béresemnek 2 irtot odaadva elküldtem Kreiveanhoz azon 
üzenettel, hogy hasonló eset ma velem, holnap veled tör­
ténhetik meg, adja ki a lovakat; ki is adta s Axentye fel­
ült az utcán levő kocsijába és eltávozott. Erre aztán követ­
kező nap tele volt a község, hogy Axeutyóvól gyüláseztünk.

Nálam volt még e hó 25-ón délben egy váltó ügy­
ben, midőn azt montatn neki, hogy ugyan miéri jön hoz-

Zsiga Bácsi.
Németből ford. . .

I.
Körülbelől 60 éves, de az ifjúkor ruganyosságával, 

jo kedélyével és a tapasztalt egyén nyugalmával megáldott 
férfiú volt Zsiga bácsi, ki a Sveic gyönyörű vidéken 
barangolt. Habár látszólag egész lélekkel a nagyszerű 
szép természet szemlélésébe volt elmerülve, figyelmes 
szeme nem kerülte el az embereket, kik útjába akadtak, 
s a madarakat, melyek feje felett repdestek. A Selisberg 
meredek oldalán szállott le és egy dombszerú réten meg­
állva a Vierwaldstädti tóban gyönyörködött, mely a lemenő 
nap sugaraitól megaranyozva terült el szemei előtt. JMélá- 
zásából felrezzenve észre vette, hogy kívülié nehány lépésre 
egy másik halandó is nyilvánítja elragadtatását az alkony 
szépsége felett, csakhogy egészen más módon, mert ez acsu 
dálatos lény valóságos bukfencet vetve helyezkedett el a 
fűben ós karjait felhúzott térdei körül fonva elkezdet éne­
kelni. De hogyan ! Teljes erejéből kiabált oly bámulatos ki 
tartással, hogy az öreg urnák nevetlóben könnyei hullottak. 
Az ifjú pedig működésétől végkép kimerüve, elnyúlta gyepen.

Kevés idő múlva, ö is észrevette a szemeit töiölgető 
Zsiga bácsit, ki nyájasan integetett feléje s kórdó „talán 
udvari énekes ?“ „Igen“ felelt az ifjú az égre mutatva még 
pedig őfelsége világ színházában.“ °

„Minden bizonnyal nagy a fizetés ?“ kiálta az öreg ur.
„Egészség !“ hangzott a felelet.
„Gratulálok-“
Az ifjú erre felszökött s pár ugrással az öreg ur mel­

lett termett. Az énekes, barna göndör hajával fénylő sze­
meivel, derült nyílt homlokával első pillantásra azt a be­
nyomást tette az emberre, mint a ki mindenféle bohóság 
elkövetésére képes, de soha valamely nemtelen tetre.

„Lehetetlen érzelmeimet elfojtanom ily szinpompa 
láttára!“ mondá.

“Ön tán nem csupán énekes?11 keidé Zsiga bácsi, 
botjával a levegőben az ecsetvonást utánozva, hanem ta­
lán -?

Az ifjú .igenlőieg bólintott, „Az a Mesterségem.“
Még egy ideig egyről másról beszélgettek aztán be­

tértek a közeli vendéglőbe. Észrevehetőig jól érezték ma­
gukat egymás társaságában. Zsiga bácsi rövid idő alatt 
megtudta, hogy a fiatal embert Burg Frigyesnek hivjá, Olasz­
országból jött, még szeptember végéig barangol a világba 
és aztán, igen azután ....

A festő kellemes arca elborult. Oh» ! gondolá Zsiga 
bácsi „nt valami árnyoldal is van“ ... és elszomo­
rodva uezett Burgra. Az ifjú felszökött helyéből. „Men­
jünk a tóra“ monda, a csillagos ég alatt kelemes lesz 
csolnakázui.“ Szívesen, s hogy tudja ki vagyok", nevem dr.
Stark, a gyermekek, a patieusek ós a többi segélyezésre 
szorultak Zsiga bácsija.

Beszáitak egy csolnakba, Burg lassan evezett. A 
hold feltűnt a hegylá c felett ós^visszatükröződött a csendes 
vízben. A tó közepén a művész el engedte az evezőket 
ós el ábrándozott. „Ha füleit nem sajnálnám, kedvein 
lenne megint énekelni.“

Csak rajta! biztatta Zsiga bácsi. Az ilyen igád ha­
misítatlan öröm kifejezése mindég kelemes érzéssel íöiti 
el az embert Különben megérdemelné hangját kimüvei- 
tetni fiatal barátom. „Soha“ ! Kiálta hevesen Burg.

„Megijesztettem talán?“ Kórdó az orvost rövid 
szünet után. Öh nem tesz semmit, feleit Stark, ón miat­
tam egyáltalán ne feszélyezze magát. Az ifjú mosolygott 
„Tovább utazik még ön uram? Szívesen lennék úti társa!“

Meggondolatlan fiatal ember! dorgálta az orvos, 
miért akar lábaira bilincseket verni ? — És e szavakkal 
az ifjú lelkét újra fájdalmasan érintette.

zäm, mert ujbói azt hiresztelik, hogy titkos tanácskozást 
1 oly tatunk ; nálam léte után elógületljnül távozott, miután 
kérésének nem tudtam eleget tenni, s ezek után jöttek a 
borzalmasabbnál borzalmasabb s rósz indulatból származó 
hirek, hogy még csak 28-ika reggelig s azután 29-ón éj­
szakáig adatik kegyelem sakkor minden magyar meggyil­
koltatni fog — se hirek után suttogták, hogy Abrudbá- 
nyán a románok fellázadtak ; a b'rádiV veréspataki ós ide­
való főszolgabíró urakat meggyilkolták. Elóg szomorú, iiogv 
ilyeneket magyar ember hiresztel.

Kérdem nem rósz indulatból eredő koholmány ? nem 
szándékos dolog, hogy a zavarban halászhasson némelyek 
érdekeit, miután tudva lehet, hogy a ki olyan aljas tethez 
nyúl, magáról, családjáról s társadalmi viszonyairól elfeled­
kezik ós se önön magának sem nemzetének jót nem tehet. 
S hogy is gondolhatja a józan ész, hogy egy román iute- 
ligeus ember tud olyanokat kimondani ? — az csak intri- 
gans, cselszövő, órdekbajhászó embertől indulhat ki.

Én, a ki semminemű tilos gyűlésekben részt nem 
vettem, nem veszek, sőt azokról mitsem tudok, habár nem­
zetemnek nem utolsó tagja vagyok ; kinyilatkoztatom, hogy 
mint koholmány, kószakir a mi járásunkban beszéltetett 
ós csak ro-zlelküsógből ered. De a józan ós messzebb lató 
ész nem fog úgy gondolkozni, mert valamint eddig, úgy 
most sem fogunk, semminemű lázadásra okot szolgáltatni 
és a hivatalt nem fogjuk kényszeríteni, hogy keményebb 
eszközökhöz nyúljon, — sőt mint csend és rendszeteto 
nemzet, a hogy eddig vártunk, most is várjuk, hogy sé­
relmeink a zöld asztalnál intóztessenek el.

Egész nyugodt lehet a magyarság a mi jó indula­
tunkról, még azok is, kik az ügyet zavarni kívánják, mert 
ón a kósza hirt egyes túlzó m.-igeni magyaroknak tulajdo­
nítom. Biztosítom, hogy czólt nem érnek és a lakosság 
egészen nyugodtan lehet, mert sem vér, sem vagyoni vágy 
bennünket zajongásra nem indít.

Magyarigen, 1892. julius hó 29.
Fioreskn Miklós.

magyarigeni földbirtokos.

I.
Vízakna, 1892. julius. 

Ha Vízakna Németországban, vagy Francziaország- 
ban lenne, régóta a világ leghíresebb fürdői közó tartoz­
nék. Kényelemmel, sőt fényűzéssel teljes hotelek, villák ;

„Bilincseket* nevetett Burg keserűen, „elvagyok látva 
avval bőven, gondoskodva van arról jól kedves doktor ur, 
hogy el ne repülhessek.“

ügy látszik ez már szenesétlensógem, hogy önben 
kelemetlen érzéseket támasszak.

„Nagyon kelemetleneket, ámbár le kellene azokat 
küzdjem férfiasán, csakhogy úgy el szorul szivem, fejem. 
Tudja édes doktor miért gyászolok ? Sem több sem ke­
vesebb, mint egész jövötn az.'

Tehát olyan valamiért, a mi még nem történt meg ? 
„Da a mi meg fog történni. Mához egy évre philiszter 
leszek öreg ur; a legkólsógbeejtöbb egyhangú viszonyok 
nyújtják feiern sovány zörgő csont karjaikat, s kötelessé­
gem leleselós és védekezés nélkül a legközönségesebb 
mindenuapiságba sülyedai. Ha csak az ember lenne a ki 
igy el vesz — de a művész !“

Zuga bácsi közelebb húzódott az ifjúhoz, ki iránt 
érdeklődni kezdett, s egy minden kíváncsiságtól mert pil­
lantást vetett rá, mi egy oly atya részvétét fejezte ki, 
kisegitui óhajtana

Burg elóbb az öreg ur szemébe, azután a tóba pil­
lantott, bonnet a csillagok ezrei ragyogtak feléje. A hold 
fénye megezüstözte a hiboiat ós az orvos sima szürke ha­
ját, kinek arcán az őszinte részvét kifejezése látszott, mely­
nek ellentailani nem lehetetett, ós a festő elkezdett beszólni.

„Én már nem vagyok szabad — ón jegyes vagyok. 
Kora gyermekségem óta. Ha egy szép, egy kedves fiatal 
leánynyal találkoztam — kerülnöm kellett, nehogy szivem 
vonzalma lelője forduljon. Látja kérem, ez az a lánc, a mi 
minden örömemet, élvezetemet elrontja, tönkre teszi, ós, 
óh — de ez még nem minden, — ón Friczike — s gúnyo­
san felkacagott, Friczike — és igy az egész életen kere­
sztül mindég csak Friczike leszek. Mikor külföldön jártam 
a egy fickót láttam jó kedvel, vidáman vándorolni, mennyi­
re irigyeltem szabadságát, akaratának érvényesül ósót, mi 
pillantásaiból, szavaiból, egész lényéből látszott.“
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„Közérdek.1

pompás parkok, gyönyörű meleg és tükör fürdők, fedett 
sétány, állandó jó zenekar enyhítené a betegség nyomasztó 
érzetet, melyet leghatásosabban ez a páratlan jósága fürdő 
segít legjobban eloszlatni.

Áz szépítkezés, melyet a kincstár fzganatosit a vár­
megye sürgetésére, sőt abbeli fenyegetésére, hogy kény­
telen lesz a rozzant fürdőhelyiségeket a törvény értelmé­
ben bezáratni, kezdetnek elég szép, de oly kicsinyes és 
elégtelen, hogy valóban bámulni lehet a szűkmarkúságot. 
Ha a kincstár nem akar költeni: adja el a fürdőt s a kö 
rülötte levő mintegy 17 hold kis területet, vagy adja bérbe 
pd. 50 esztendőre, azzal a]H'<öté>sal, hogy 2 —300000 irtot 
legyen köteles az átvevő belefektetni az előzetesen megál­
lapítandó rendezési és építkezési terv szerint. Adjon kisa­
játítási jogot a tavak körül elegendő hely szerzésre, hogy 
nagy parkot, kényelmes házakat, fürdő helyiségeket lehes­
sen biztos, sülyedóstől ment alapon létesíteni.

Vízakna kedvező vasúti és közúti közlekedési viszo­
nyai, Nagyszebenhez való közelsége, éghajlata stb. mind 
egy nagyobb fürdővárossá való fejlődés feltételeit jelzik. 
Hiszen mostani primitívnek mondható helyzetében is eddig 
400-nál több állandó vendég kereste föl, Nagyszebeniül 
pedig naponként délután szoktak a vonattal kijönni a ven­
degek, ha az időjárás kedvező 2 — 3 százan is.

Az állandó vendegek névsorában Budapest, Brassó, 
Kolozsvár Nagyszeben, Temesvár, Bukarest s több vidékről 
látunk fürdőzőket, kik a csuzos. hüleses, huruttos bántal- 
mak ellen a legjobb gyógyszert találják fel a sóstavak és 
az egy pár év óta használt forrás vizében.

Váljon Nagyszeben és Vízakna gazdag polgárai és 
pénzintézetei összeállva nem valósíthatnák-e meg egy igazi 
fürdőhely megteremtését ? Vízakna város érdemes taná­
csának és képviseletének vezetői kezdeményezhetnék ezt 
a mozgalmat. Tt.

II.
Marosujvár, 1892. Julius 29.

Alig hiszem, hogy valahol oly módon keletkezett 
volna gyógyfürdő, mint M.-Újvárt. Azt már az iskolás gye­
rekek is tudják, hogy micsoda egy nagy sóbánya terül el 
itt a föld alatt. Persze azért, a ki meglátogatja, csodálko­
zással, teljes meglepetéssel nézi a nagyszerű bányát, mely­
ről fogalma alig lehetett, ha még látott volna is arany, vas 
vagy kőszénbáuyát. Ámde, mint a legtöbb bányában s ki­
vált sóbányában, itt is fakad fel itt-ott egy-egy vizér, mely 
pd. a régi bányában tavakat is képezett. Ezt a bányának 
éppen nem használó sós vizet régebben lóerővel szivattyúz­
ták ki, később gőzgépet alkalmaztak, a vizet pedig fzépen 
beereszlették a Marosba. A mikor a gőzgép nem szivattyú 
zott, akkor malmot hajtott, míg egyszer eszébe jutott bol­
dogult Juchó EVrencznek, hogy állítsanak fel egy primitiv 
kis gőzfürdőt is a malom mellé, a sósvizet pedig használják 
fel fürdésre is. Először a báuvaiisztek, majd a munkások 
részesültek az áldásban ; azután a jó ismerősök, később a 
vidékiek kezdették használni, a jövedelemhez mérten évről 
évre, de mindig épült valami a fürdőhöz ; pompás uszoda 
js lett, vendégszobákat, ligetet, kis parkokat csináltak s 
ime most már annyian keresik fel, hogy — nem kapnak a

vendégek szállást, folytatni kell tehát a teremtés munkáját.
Maroeujvárnak az az előnye vau Torda Koiozs és Ví­

zakna felett, hogy vízvezetéke felhasználásával sikerrel lehet 
befásitani területét. Halad is e tekintetben, csak a Bancza 
hegy oldalait s a Ligeteket tekintsük. Behozhatna etekin- 
tetben valamit áldozatul a közel szomszédos Felsőujvár 
pompás kastélyában és parkjában nyaraló gr. Teleky család 
is, kinek a fürdő mellett szép és alkalmas birtokrészletei 
vaunak s a nagyszámú vendégsereg a legjobb fogyasztója 
pompás borainak s egyéb termékeinek, úgy hogy mennél 
jobban emelődik Marosujvár, annál biztosabb jövedelemre 
számíthat jószágából s pincéjéből. Hiszen oly nagy a lakás­
hiány az emelkedő Marosujvártt, hogy a főszolgabírói hi­
vatalnak irodát és a személyzetnek lakást alig lehet kapni 
s a múlt évben már-már Nagyenyedre akarta a vármegye 
ideiglenesen hozni a hivatalt s ez a körülmény könnyen 
bekövetkezhetik, mivel az irodául szolgáló két szoba is­
kola helyiséghez tartozik, már pedig az 500 at felülmúló 
taukötelesek részére több tanítót és tantermet kell beren­
dezni múlhatatlan, mert már is nagy a baj ezen hiány miatt.

Általában Marosujvár gyorsan fejlődhetnék, ha a 
kincstár, a gr. Teleky család s mások is többet áldoznának, 
mely áldozat azonban tisziessóger-en meghozza a maga szép 
kamatját.

Vendégek o’y szép számmal vannak, mint eddigelé 
egyszer sem. Köztük látjuk az áldott jó kedélyű, pompás 
humora Gyarmathy Zsigát, Kalotaszeg egyik legnépsze 
rübb férfiát és sok irányban vezeiő, fejleszlő vezérét, kedves 
nejével : a hazaszerte ismert kitűnő Írónővel, kinek mara­
dandó érdemét képezi a kalotaszegi varottasnak még Ame­
rikában is híressé, kapóssá tétele. Itt van Kőváry László 
jeles történészünk, családjával ; Sándor Jáuosné, Sándor 
Kálmán családjával, özv. Szörcsey Gergulynó és sokan távol 
vidékekről. — Mulatságban sincs hiány. A bányász zene­
kar gondoskodik a zeneólvezetről s a közelebbi vasárnap is 
oly pompás concert volt, hogy a reggel velett véget a mu­
rinak. - II.

Tanügy.
Értesít és

brassói m. kir. állami kereskedelmi akadémiába 
való fölvételekről.

Á három évfolyamú brassói állami kereskedelmi aka­
démia I ső osztályában oly növendékek vétetnek fel, kik a 
gymnáziuin reál- vagy a polgári iskola 4 osztályát sikerrel 
elvégezték, vagy a kik legalább 14 évesek, és az említett 
iskolák ezen osztályait an taníttatni szokott tantárgyakból 
fölvételi vizsgálatot állanak ki.

A II-ik és Ill-ik osztályba való fölvétel valamely ha- 
sonrangu intézet megfelelő bizonyítványa alapján történ­
hetik.

A fölvételre minden tanuló személyesen és atyja, anyja, 
gyámja vagy azoknak külön megbízottja kíséretében tar­
tozik az igazgatóságnál jelentkezni.

Az intézet helyén nem lakó szülék és gyámok, gyer­
mekük vagy gyámfiuk fölvételekor alkalmas helyettest kö

telesek bemutatni ; hogy ha az elszállásolás ellen az igaz­
gatónak kifogása lehet, a mennyiben a gondviselést elégte­
lennek találná, a tamVónak más helyre leendő elhelyezését 
fogja követelni.

A tanulónak kellő elszállásolásában az igazgatóság 
készséggel nyújt segédkezet.

A tanulók fölvétele szeptember hó 1-ső és 2-ik nap­
ján d. e. 9 —12-ig s d. u. 3 — 6 óráig történik az intézet 
uj épületében.

A 1887 évi XXH. t. c. 5. §-a értelmében a fölvételre 
jelentkező tanulók kötelesek a védhimlő ujraoitást igazoló 
bizonyítványt bemutatni.

Fizetendő dijak: Mindenik tanuló a beiratás alkalmá­
val tartozik fizetni: 2 írt beiratási dijat; 1 irtot az ifjúsági 
könyvtár gyarapítására és 50 krt az értesítő költségeire. 
Ezen dijak fizetése alul senki sem menthető fel. A máso­
dik évfolyamba lépő tanulók kötelesek a vegytani gyakorla­
tok alkalmával használandó szerekért 2 irtot fizetni s az 
eszközök biztosítása fejében 3 frtot letétbe helyezni, mely 
utóbbi összeg azonban csakis a vigyázatlanság miatt előfor­
dulható kár értékéig fog igénybe vétetni.

Tandíj egész évre 18 fri, mely összeg vagy egyszerre 
a beíratáskor, vagy két részletben, szept- és febr. hónapok 
első napjaiban fizethető le.

Tandíjmentességre csak oly tanulónak lehet kilátása:
a) ki jó magaviseletü s ki az előző tanévről legalább 

jó, azaz oly bizonyítványai bir, melyben a szépírást éneket 
és testgyakorlatot nem számítva, egynél több elégséges osz­
tályzat nem foglaltatik ;

b) a tandíjnak kétharmadára, felére vagy egyharma- 
dára mérsékléséért olyanok folyamodhatnak, kik ebbeli ké­
relmüket családi és vagyoni körülményeikkel támogatják.

c) Kérelmező csak a tanuló szülője vagy ennek he­
lyettese lehet.

A kérvény a nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter úrhoz címezve, miudjárt a beírás alkal­
mával az igazgatónál nyújtandó be.

A kérvényhez csatolandó; a) iskolai bizonyítvány az 
előző tanévről ; b) egy évnél nem régibb keletű szegénységi 
vagy vagyontalansági bizonyítvány.

A kérvény és mellékletei bélyegmentesek, ha hiteles 
szegénységi bizonyitváuynyal vannak ellátva.

Végül megjegyezni kívánjuk, hogy a nagyméltóságu 
vallás- és közoktatási miniszter urnák 1886. évi december 
hó 17-éu 49,840. sz. a. k. magas rendelete szerint ezen 
intézet az egyévi önkéntességi kedvezmény tekintetében a 
íögymuáziummal és főreáiiskolával egyranguaak nyilvánít­
tatván, azon tanulók, kik az intézetbe lépéskor kimutatják, 
hogy a gymnázium. reál- vagy polgári iskola négy alsó 
osztályát elvégezték, s a kik a zárvizsgálatot sikerrel fogják 
kiáltani, az egyévi önkéntesség kedvezményében része­
sülnek.

A szorosabb értelembe vett kereskede-lmi pályán kívül 
pedig az intézetet jó sikerrel végzett növendékek az 1883. 
évi, a köztisztviselők minősítéséről szóló I. t. c. alapján 
több hivatali pályára képesítettek.

Brassó, 1892. julius hó.
Az igazgatóság.

Lám a látszat sokszor csal ; én önt is a legirigy lésre 
méltóbb embernek tartottam, midőn ott fenn a hegy oldalán 
elragadt&tatásában bukfencezni láttam.

rHisz ez az, szólt Burg, ha philiszter lelkű lennék, 
sorsom kielógiihetne. Hányembernem kívánna jobbat! — 
Én — látja milyen nagy gyerek vagyok, ha pár percre fe­
lejtek, — a manóba is, olyan vig fiú lehetnék 1“

No de mi azonnal Lucernbe érünk és bubánatát még 
mindég nem tudom, morgott az öreg ur? „Hat elölről 
kezdjem?“ Z-dg abácsi igeulőieg bólintott-

„Jó atyám, egy szelíd tekintetű, magával és a világgal 
tökéletesen megelégedett ember volt. — Számítani azonban 
nem tudott. Midőn egy barátja kelemetlen helyzetbe jutott, 
egész vagyonával jót álott érte; — természetesen a vagyou 
oda veszette mi itt maradtunk, atyám a nagy növény gyűj­
teményével, én a jó étvágyammal. — Atyám egy csendes tu­
dós volt, ki túlságosan szerénykedett szép tudományát ér­
tékesíteni. Az Ínség nagy voB, s akkor jött a segély, Mit? 
zsörtölődött a jó barát, miután a dolgok állásátt megtudta, 
s te nem fordultál hozzám, és elfelejtetted, hogy nekem 
elég vagyonom van mindnyájunk számára? Ember! tán 
éhen haltál volna fiaddal, ha ide nem jövök!“

így aztán beköltöztünk a vásártéren a nagy szöglet 
házba, jó atyám újra éledt pepecselt gyűjteményén, tanult 
és pipázott én a családi életet ösmertem meg. Werner bá­
csinak felesége és gyermeke volt és egy nagynéni is la­
kott a családnál. A salouban ált egy zongora, a nappali 
szobában egy piauinó és a szögletszobában egy harmonium. 
Volt idő mikor a három hangszerrel egyszerre zengedeztek. 

Friczikónek is zongorázni kell tanulni!
— Friezike vigye az utcán a hangjegyeimet !
— Friezike forgassa a lapokat a zongoránál !
S ha végtére a fia megsokalta, akkor előált az atya : 

Frigyes, goldold meg, mivel tartozunk jóltevöiuknek.
így hát újra vittem a hangjegyet, forgatam a lapokat, 

elmélkedtem a háládatosság felettes hallgattam a folytonos

zongora csörömpélését és beszédet, mert soha másról nem 
beszéltek mint zenéről. Werner mama annyira rövidlátó 
volt, hogy az orrával érintette a hangjegyeket. Werner papa 
messze nézett, s azért az asztalfelett messze benyújtva tar­
totta karjait s igy a poharak, üvegek gyakori veszélynek 
voltak kitéve. Egy-egy szép zenei részhez érve, karba züm­
mögtek, eközben a hugocska nyilvánította nézeteit, nóta 
beue : az ö jói meg gondolt zenei nézeteit! 7 éves volt a 
kis kotnyeles, ki mindent lejátszott — s még hegedült is ! 
Kis kiálhatatlan copfja gyertya egyenesen ált a leje búb­
ján s repült egyik válatól a másikig a mikor leckéztetett. 
Margitkát vedd példának, mondák; have úgy t múlná! mint 
Margitka, ha olyan okos lennel mint ő, nagy kamasz !

Este mikor a család együtt ült s a gyermek zongo­
rázott, a nagynéni bámultál),• m a csuda gyerek felett teje 
felé kulcsolta karjait, atyám ütenybe mozgatta kedves, nyá­
jas fejét, a szülék pedig öröm könnyekkel telt szemekkel 
néztek egymásra. Begyszer, — mikor egy barátom is velem 
jött haza, a szoba egy szögletébe utasítónak. Természete­
ién nagyon csendesen kellett ülnünk a játék alatt. Mit te­
gyek ? Az unalom majd megölt, végre elővettem a hangjegy 
füzetet s annak a hátlapjára alakokat rajzo'gattara, melyek 
veszedelmesen kezdtek hasonlitui a jelenvolt személyekre: 
Werner mama, a mint szorgalommal olvas egy zenemüvet 
annyira, hogy egyébb mint a fökötője széles szalagja nem 
látszott belőle. Werner papa oly állásba veti magát, mint a 
mikor legnagyobb bámulatának ad kifefezés, végre Margitka 
a zongoránál nagy kötényében elveszve, hegyesen felfelé 
álló copfjával. Barátom elkezdett hahotázni, minek ellent- 
állani én sem bírtam és igy h lkunkból nevettünk. „De Fri­
ezike !“ dorgált Werner néni; atyám ijedtébe elsápadt, ha­
nem a kis kotnyeles Margitka azonnal felfedezte kezemben 
a hangjegy lapot, odaugrott s elkapta. Most aztán kitört 
a vihar! A szülék ilyet még nem értek életükbe: Lina 
néni jajgatva összecsapta kezeit :

Oh Istenem, a gonosz fiú!

Atyám végre határozott. Frigyest, hebegte, Frigyes 
meg kell verni.

Margitka azonban közbe vetette magát és nagy komo­
lyan kijelentette, hogy nem megverni, de zongorázni kell 
tauitaui!

Ez a gyermek a legokosabb szólt Lina néni.
Én durcásan állottam, barátom pedig megszökött a 

családi dráma elől.
„Rögtön tanuljon zongorázni.“ Kiáltott Margitka és 

ráncigált a hangszer felé.
Én zsebre dugtam kezeimet és kinevettem.
„Frigyes!“ intett a yám, Warner mama pedig jaj­

gatott: de Friezike, Friezike!
Ez aztán végkép kihozott sodromból! 13 éves voltam, 

mélyen sértett, hogy Friczikónek neveznek, kihúztam ke­
zeimet zsebemből s az öklömmel kezdtem ütni a billentyű­
ket, hogy csak úgy bömbölt a zongora s a hurok leppat.log- 
thk. Lina néni siró görc-öt kapott, atyám ecetért szaladt, a 
csuda gyermek pofon ütött, a Werner pár pedig egy pecre 
elvesztette a beszélő képességét.

Másnap családi tanácsot tartottak s abban állapotak
meg, hogy a fékez’netlen fiút nevelő intézetbe kell küldeni.

Éu nagyon megvoltam elégedve's nem kévésé csudál- 
koziam, midőn elutazásom előtti estén kínzóimat mind 
őszinte könnyeket hullatni láttam.

„Úgy gondolom“ szólt Werner papa atyámnak az asz­
talon keresztül kezét nyújtva, hogy mindnyájunkra nézve 
legjobb lesz, ha Friczikóből és Margitkából egy pár lesz. 
Úgy sem tudnék megválni ettől a kedves gyermektől, ha 
valaki el venné s majd valami más világrészben vinné. 
Persze hát, azért tanuhunk volna oly gyönyörű hatkezü da­
rabokat, ugy-e mokuskám. ugy-e te kis Mozart gyermek?

Elvan határozva, Friezike a családba nősül és igy 
mind szépen együtt maradunk. Atyám nagy hála nyilvá­
nításokba tört ki, én pedig ? ón hallgattam és elutaztam.

(Folyt, köv.)
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Értesítés
a brassói m. kir. állami közép faipar iskoláim 

való fölvételekről.

A tanulók beírása szeptember l-*ő napjától 3-ig be­
zárólag tart.

Az intézetbe rendes tanulódul fölvétetnek :
a) azok, a kik az iparos tanulók számára szervezett 

iskola három évi tanfolyamát bevégezték s legalább is j ó 
osztályzatú bizonvitványnuk van ;

h) kik a felső népiskola három évi tanfolyamát be­
végezték s legalább is jó osztályzatú bizonyítványuk van ;

c) azok, kik a polgári iskola, gvrauázinm vagy reál­
iskola negyralsó osztály bó! jó sikerű bizonyítványt nyertek;

d) iparos segédek és mindazok, kik kik az a), b) vagy 
c) pontban kívánt készültségüket fölvételi vizsgálat utján 
bizonyítják.

Szükséges, bogy a belépni kívánó növendék a faipar­
ban már előre gyakorlatot szerzett legyen.

a felvételi föltételeknek különben megfelelő s már a 
gyakorlatban működött tanulók a nem gyakorlottak felett 
előnyben részesülnek a kedvezmények eluyeréséban is.

Az 1887. évi XXH. t. c. 5. §-sa értelmében pedig a 
védhimiő ujraoltást igazoló bizonyítvány bemutatása mellett 
vétetnek fel a tanulók.

A tauitas díjmentes; felvételi dij címen azoubau 2 
irtot, — valamint az okozott kát megtérítésére a behatás­
kor inindenik tanuló 3 forint biztosítékot tizet. Ezen biz­
tosítóknak megmaradt részlete a tanév végén visszaadatik.

Az intézet által nyújtandó kedvezmények s azok el­
nyerésének föltételei a következők :

1. Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület 100 
frtos ösztöndíja 1 tanuló részére.

2. A „Nagy IstvánMéíe alap 100 frtos ösztöndíja 1, 
esetleg 2 tauuló részére.

3. A „Bukaresti Dimbovits József emléke“ cimü alap 
25 frtos ösztöndija 1 tauuló részére.

4. Évi 50 frtos állami ösztöndíj — 10 tanuló részére.
5. Ingyenes lakás fűtéssel és világítással 10 tanuló 

részére.
Ezen kedvezmények elnyeréséért való folyamodványok 

a következőleg szerelendök fel:
a) iskolai bizonyítvány — legalább is általános j ó 

osztályzattal — az alsó fokú ipariskola és felső népiskola 3 
évi tanfolyamáról, a polgári és reáliskolai, avagy gvrnná- 
ziurni négy osztályról.

A kik több osztályt végeztek előnyben részesülnek.
b) Szegénységi bizonyítvány.
c) Himlő oltási bizonyítvány.
d) Szülői vagy gyámi nyilatkozat, hogz az ingyenes 

lakásért folyamodó tanuló részére a szükséges ágyneműt, és 
pedig : 2 drb üres szalmazsákot, 1 drb vánkost 2 huzat­
tal, 1 drb takarói 2 huzattal, 2 drb alsó lepedőt, valamint 
4 rend fehérneműt beszerzik, s hogy a felveendő s ingye­
nes lakást vagy ösztöndíjat élvező tauu!ó egyéb szükségle­
teiről, nevezetesen 2 drb mühelyi kötényről, ruházatról s 
az elméleti tanítás taneszközeiről, s netalán szükséges 
gyógykezeltetéséről gondoskodnak.

A folyamodványok augusztus hó 20 ig a m. kir. ál­
lami közép iskola igazgatóságánál Brassóban nyújtandók 
be; később beérkező folyamodványok nem vetetnek figye 
lembe.

A folyamodók közül a feanebbi kedvezmények elnye­
résére azok tárhatnak első sorban igényt, kik a két havi 
szünidőt valamely asztalos műhelyben töltötték, s ez az 
illető mester által kiállított s a községi elöljáróság által hi­
telesített bizonyitványuyal igazolják.

Ennek megfelelően az I-ső és Il-ik osztályt végzett 
azon tanulók is, kik a megelőző évben kedvezményben ré­
szesültek, kötelesek a kedvezmény újabb megnyerése iránti 
kérelmüket a fennebi határidőig beadni.

A kedvezmények bármelyikét azonban azon tanulók '■ 
élvezhetik, kik az intézet összes követelményeinek minden 
tekintetben megfelelnek, s kik a tanműhelyben a tanári kar 
által megszabott bizonyos értékű munkát teljesítenek.

Az intézettől végbizonyítványt nyert tanulók a követ­
kező kedvezményekben részesülnek :

1. A nagyméltóságu kereskedelemügyi miniszter urnák 
1887. évi dec. hó 20-án 69.831. sz. a. kelt magas rendelete 
alapfán az asztalos és esztergályos ipar önálló üzésére fel 
vannak hatalmazva,

2. a umltgu kereskedelmi miniszter urnák 1889. évi 
ápril hó hó 26-án 17 129. sz. a. kelt magas rendelete alap­
ján a m. kir. államvasutak műhelyeibe 1 Irt 20 kr napidij 
mellett gyakornoki minőségben léphetnek be, hogy a vas­
úti kocsi építéshez szükséges ismeretek megszerzése által 
müasztalos vagy bognár művezetőkké képeztessenek.

3. A nmltgu vallás- és közokt. miniszter urnák 1889. 
évi március hó 15 ón 45,386/1888. sz. "alatt kelt magas 
rendele alapján fölvéteteek a budapesti polgári iskolai ta- 
nitóképezde ipari szakcsoportjába.

4. Azon tanulók, kik az intézetbe lépéskor kimutat­
ják, hogy a gymuázium, reál- vagy polgári iskola négy alsó 
osztályát elvégezték, egyévi önkéntességi joggal bírnak.

Brassó, 1892 július hó.
Az igazgatóság.

„K ö z é r d e k.“

— A Terespataki járás szolgalmijává Ebergé- 
nyi Sándor végzett jogászt, ügyvédjelöltet helyettesítette 
főispán ó nagymiga. Benne kétségkívül egy alapos képzett­
ségű, tevékeny erőt nyer közigazgatásunk.

— Grazdáink figyelmébe. Augusztus 1-én kezdőleg 
a helybeli m. kir. postahivatalnál, az utca felőli részen ki­
függesztett táblán a központi meteorologiai intézet adatai 
naponként kilesznek téve. Miután ez adatok naponta távír­
dái lag lesznek közölve, gazdaközöusegúu*, sőt a majális ren­
dezők, kirándulás tervezők is megbízható irányadót fognak 
találni az időjárásra nézve.

— A Kárpátegylet in. választmánya f. hó 28-ra 
határozta a közgyűlés megtartását, kiindulással egybekötve 

— A „Nagyenyedi Önkéntes Tűzoltó Egylet“ 
paraucsnoksaga, hogy tagjait úgy az eimeleti, miut a gya­
korlati tűzoltásban jobhau es alaposabban kiképezhesse, 
julius hó 29-én tartott parancsnoksági gyűlésén elhatározta 
azt, hogy a belügyminiszter áltál Budapesten rendezett 
tüzolltó szaktanfolyamra egy egyéüt küld, hogy az ottani 
eóadásokat és gyakorlatokat elsajátítva, az itteni tűzoltó­
ságot rendszeresen begyakoroltathassa. A parancsnokság 
Vógh Samu szivatyus szakaszvezetőt szemlélte ki, ki is azt 
elfogadván el utazott Budapestre. A parancsnokság a 
tűzoltó egylet tagjainak begyakorlása, a testületi szellem 
emeiese vegeit is lehetőleg megtesz mindent; óhajtandó, 
hogy ez egylet kötelekébe, mely nemileg katonás és a bá­
torságot, öutelaldozast, emelő szevezetóuél togva kitűnő szol- 
galatOv tehet varosunkban, menne! több pártoló és szolgá­
latot tevő polgár aljon be.

— Kuliífay csirke. Káldyék nem álmodhatták 
volna meg soha, mily maradandó emléket emel nekik 
az euyedi publikum halas kegyelete. — Nem monu­
mentumról vau szó, mely a piac közepén áilitassék 
tel, sem emléktábláról, melyet a nemzeti szálloda dísz­
termébe keilend elhelyezni, a pietasunk sokkal gyön- 
gedeub: — egy szép, gyöngéd kis csirke. Városunk­
nak egy derek polgár nője ugyanis a színpadi és ze­
nei művészét iránt ieggyőzheileu jó indulatának oiy- 
kepen szokat kifejezést adni, hogy valamely kedvenc 
aiiatuak adja a kedvenc művész nevet. Ezúttal Kulitlay 
Izabella hírneves zeugoramúvészuóuk lett így megörö­
kítve s neveuek viselője a majorság legszeub csirkéje. 
Reméljük, hogy a must mar jó nevű csirkekisasszuny 
mindent ekövetend, hogy druszájához minden Lekiu 
leiben méltóvá váljék a maga nem kevésbbe hazafias es 
humánus hivatasaUau ; hó óhajtásunk csak az, hogy to­
vábbi nagyra vagyasba ne essek, ilyesmi mar sokaknak 
veit megroutója.

— Történeti hangverseny. A Kaldi (lyuk zeneis­
kolai igazgató aha! rendezett történelmi eióadas, e hó 25- 
ea oly uepes es díszes közönségét gyűjtött össze, a milyet 
közelebbről ritkán latiunk a nagyenyedi színteremben A 
közönség leszült várakozással nezett a törtenenüök ele, me­
lyet a sajtó nyilatkozataim magas,tokra csigaztak. Nem csoda 
tehat, ha a működők tehetsege s igyekezete sem volt kepes a 
tülzoit várakozást kielégíteni. Az előadott km üc dalok tagad­
hatatlan szépségeik dacára kissé távol esnek a mai kor zenei 
leltegástól, az ily tömegben egymásután előadva, nem nél­
külözik elegge az egyhangúságot. Ma jól vettük eszre legha­
tásosabb volt a bujdosók eneke s a gunydal a nemet divatra 
Veress tiáudor a m. kir. operaház tagja hatalmas bary Ionjá­
val alig lert bele a terembe. Usiszer íven szop haugterjedelmü 
s kellemes megjelenésű színpadi alak. Kai ffiy Izabella vir­
tuóz zogorajátszó. Mayer Adoli tárogató játéka szinten tet­
szésben részesült. A többi szereplők is jól megállották helyü­
ket. az előadást szükebb körű közvaesora köveue

— Hamis péuzverőb. Vajasd községben minden 
elöieges engedély nyerés nélkül letelepült sátoros cigányok 
jobb mullatság hiányában hamis egy íoriutokat kezdettek 
gyártani és pedig ónból, mert ezüst bányájuk nem volt, az 
amerikai Maekay pedig ezüstöt nem száililott. Közülök keltő 
letartóztatván, a rendőrök áltál el is vitettek a szep- 
reményben ringatózó purdek nagy siralmára. A gyártmány 
formáját is megtalálták, valamint az öntéshez szükségeitelő 
öukószletek is. — Velők szövetségben állott egy sárdi uiü- 
ériő és tallérkedveiő kanász, ki hasonlólag letartoziaitatotl 
és elvitetett méltó büntetésük elvetőidre, — Ha a korona 
érték behozatalát megvárták volna, talán sikeresebben mű­
ködhetett volna, a pénzverő Fuggerek nyomdokait oly pri­
mitiv módon követő kompánia.

— Nemzetközi barouifi-kiállitásBudapesten. Az 
országos baromfi-tenyésztési egyesület ez év szeptember 
hó 22-etől október hó 2-áig, a iöldmivelesi minisztérium 
támogatásával egy nagyobbszabásu baromfi kiállítást és vá­
sárt fog rendezni. Ezen kiáliitás és vásár kapcsolatos lesz 
közöntéges baromfi és tojásértókesitéssel is. Felhivatnak 
ennélfogva gazdáink, hogy a mennyiben volnának eladó kö­
zönséges tyuk, kacsa, lúd és pulyka féléik nemkülönben 
tojástermelósök, vagy esetleg nagybani tenyésztésre és szál- 
lalkoznának, küldjenek fel a kiállításra minta-küldeménye­
ket, melyekre a külföldről érkező és hazai nagyobb keres­
kedők szívesen kötnek vételi szerződéseket. Bővebb felvi­

lágosítással és kiállítási programmal szívesen szolgál : 
Panhay Géza egyesületi igazgató, Budapesten, Andrássy- 
ut 79. sz.

— A „Női szépség művészetének tankönyve“ 
eimme! egy igen érdekes s a nőkre nézve nélkülözhetet­
len könyvet irt Brankovics György, a „Magyar Nők Lap­
jának“ fel. szerkesztője. A könyv tartalma a következő:
I. rósz: A női szépségről: általában sa szépség ápolásáról 
különösen. — II. rész: A bőr ápolásáról és szépítéséről:
1. Fürdés, mosdás. — 2. A bőrszépség hibái. — 3. a 
bőr és arc szépítése. — 4. A bőr és arc szépitőszerei.
— III. rész: A haj ápolásáról és szépítéséről: 1. A haj 
fésülése, mosása, kenése, sütése. — 2. A haj betenségei.
— 3. A haj gyógyitása és szépítésé. — 4. A haj gyó­
gyító és szépilőszerei. — IV. rész: A szem ápolásáról és 
szépítéséről: 1. A szem épsége és tüze. — 2. A szem.
szemöldök s pillák bajai. — 3. A szempillák s szemöldök 
szépítésé. — 4. A ezempillak s szemöldök szépilőszerei,
— V. rész: Az orr ápolása és szépítése: 1. Az orr bajai.
— 2. Az orr gondozása és szépítése. — 3. Az orr gon­
dozó és szépilőszerei. — VI. rósz: A száj ápolásáról és 
szépítéséről: 1. A száj üdesége, gondozása általában. —
2. Az ajkak, a foghus, a fogak bajai. — 3. Az ajkak, fog- 
hus, fogak gyógyitása és szépítése. — 4. Az ajkak, fog­
hus, fogak gondozó és szépitöszere. — VII. rész. A nyak 
és a karok ápolása és szépítéséről: 1. A nyak és karok 
bajai. — 2. A nyak és a karok gondozása és széditése.
— 3. A nyak és a karok szépilőszerei. — Vili. rósz: a 
kéz és láb ápolása és szépítéséről: 1. A kéz és láb bajai.
— 2. A kéz és láb gondozása és szépítésé. — 3. A kéz 
és láb gzógy-és szépilőszerei. - IX. rósz: Testszabályozás: 
1. Az üdeség és erő előmozdítása s fentartása. — 2. Az 
üdeség s erő előmozditószerei. — X. rósz : Illem és toilette : 
1. Az iliemes mozdulatok. — 2 A sikkes öltözködés. —
3. Az illatszerek. — 4. Szagositók. — — — A „Női szép­
ség művészetének tankönyviét igen csinos kiállításban a 
„Magyar Nők Lapjának“ kiadóhivatala adja ki. A sajtó 
alatt levő műnek bolti ára 1 írt 50 kr leeud. A „Magyar 
Nők Lapja“-uak előfizetői azoubau e könyvet kedvezmény­
ként (10 kr postaszállítási dij megtérítése mellett) ingyért 
kapják. A „Magyar Nők Lapjá“-nak előfizetési ára egész 
évre 6 írt, félévre 3 írt, negyedévre 1 frt 50 kr. Megren­
delések a hiadóhivatalhoz (Budapest, kishid-utca 9. sz.) 
küldendők. — Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Rákóczy Ferencz fia Józsefnek
halálra ítélése és fejére kitűzött dij.

Közli: Szentkatoluai Bakk Endre.

Midőn Bikóczy F. és a bujdosók hamvai hazahoza­
tala s méltó elhelyezése ügyében t. évi julius 20-án Ko­
lozsvárit egy „Rakóczy bizottság“ alakult ; — midőn a 
Rakóczy-fóle események történelmi adatai gyüjtetnek össze ; 
a Szaláuczy-íéle levéltárból legyen szabad megismertet­
nünk sok szempontból igen érdekes következő okmányt, 
mely a két Bakóczyra vonatkozó adatok mellett, igen jel­
lemzi az akkori viszonyokat és politikai állapotokat.

„Hatodik Károly Isten kegyelmessegéből 
Rjrnaj birodalomnak választót és mindenkor Felséges Csá­
szára, Német, Spanyol, Magyar, Cseh, Tot és Horváth 
országnak, ele. Királlyá, Ausztr. Fő Herezegje, Burgun­
diának H*rczege, és Erdélyk Fejedelme, ele. Minekuiáana 
Mü ellenpártól ütő nóhaj BikocziFerencznek nagyobbik 
Fia Bakoezi Joseph, AUya vétkes példája szerint elfeled­
kezvén maga Tisztességéről, el hivsógóről, melyei néküuk 
természet szerint való Urk, mint eredetire nézve született 
birodalmunk alat való, vagy is Jobbagyunk tartozott, s az 
Török birodalomban által szökött, és annak oltalma alá 
ajálváu magát, az közönség, békesség és Királyi Korona 
ellen magát felemelvén és ellene tévén, azon Törők nem­
zettel tilalmas kötést tsinált, és nyilván való ellenünk tá­
madását (mint hogy magát Erdélynek Fejedelmének és 
Magyar Ország Herczegének kevólyen nevezi, és az elmúlt 
1703-ik Esztendőben sz. György Havának 30-dik napján, 
ismét 1715-ik Eszlendőb. irt 49 dik Articu'usban Senteutia 
szeréül eltöröltetett Attva Titulusait) magára fel vötte, 
gyakorolja és uyiiváu kihirdette, és az Európai Keresztény 
hatalmasságokból közlötte is, sőtt az haza pusztulására és 
a mi örökös Tartományúiknak pródálására, a Keresztény­
ség elenségeiből magának hadat gyüjtett, és bolond dü- 
hössógbőt indíttatván ellenünk fegyvert fogot, s ezek által 
a vakmerő cselekedetek által a pártütósnek 8 ellenünk 
való támadásnak vétkébe ejtette magát, s a mi Királyi 
Felségünk inegsórlődésének büntetésében esett; maua írá­
sával és lselekedetivel mint egy válván vétkét msggyőz- 
tetett, és a büntetésnek utolso nemit az halált magára 
vonta s megérdemelte úgy, hogy mint számkivetett és ha­
lálra méltó akárki által büu nélkül megöletetthessék és az 
őtett megölőuek érdemiét jutalom rendeltessék, ime a mi 
legfelsőbb Tisztségünk és Császári hatalmasságunkból azon 
pártütő és ellenünk támadó Rtkoczi Josephet Felséges 
voltunk megsértésének vétkébe esetnek és halálra méltó­
nak ítéltünk, hogy akármely embertől még a maga körül 
lévő szolgáitól is vétek nélkül megöletetthessék, ósazőiet 
megöiőnek ő ellene jutalmat rendeltünk Királyi fogadá­
sunk alatt, úgy hogy a kik meg nevezet Rákóczit eleve­
nen elfogják, s a mi Táborunkra, vagy hadi vezérünk h«|
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Generálisunkhoz és akármi karban levő Tisztünkhez, vagy 
Várokban, kerített varosakban és Kastélyunkban lévő Prae- 
sidiariusinkhoz fogva viszik és azoknak kezikbe adgyák 
azoknak Tíz Ezer forintokat, a kik pedig magát halva 
avagy csak fejét hozzák is, avagy azt megbizonyithatyák, 
hogy ők megölték, azoknak Két Ezer forintok a mi Tár- 
házinkbol mingyárt kiadattatnak 8 kifizetettnek ; anak fe­
lette Ígérjük, a kik Rákóczi mellé adták volt magakott és 
azoknak vétkébe elegyettenek megbánván vétkekéit megirt 
Rákóczit vagy elevenen fogva elhozzák, vagy meg­
ölik ölelik, minden büntetés nélkül maradnak és mivel az 
megirt 1715-dik Esztendőbeli 49-dik Articulus szerint az 
ellenünk támadóktól való minden edgyetórtés teljességgel, 
minden bazafiaitól, a mi Felséges voltunk megsértésének 
büntetess alatt megtiltatott volt, úgy hasonlóképpen azon 
Törvény szerint végeztük s végezzük, hogy mindeneknek 
közönségesen úgy személy szerint is megnevezet Rákó­
czinak, vagy a volle valóknak kémjeit, es kibocsátott em­
bereit birodalmunkban lévő Magyarországban, vagy Er­
délyben, úgy egyéb örökös birodalminkban tudva helyt 
vagy szállást adnak s azokat lappangtatják és a Török 
portával tött kötésit megirt Rákóczinak, vagy egyéb maga 
mellé hívogató leveleit, vagy hogy ő mellette segítségei 
legyenek arról való irásokott magoknál eltittkolnának, 
vagy pedig barátyokkal köziének, vagy e végre gyülé- 
secskéket csinálnának, vagy pedig Rákóczihoz vagy mel­
lette valókhoz leveleket küldöznek, vagy épen mellé álla­
nának mellette felkelnének, és fegyvert fognának, ha az 
ilyen közönséges vagy személyes tanácskozásoknak, és 
cselekedeteknek módjai közelebb való Generalis Commen- 
dansnak mingyárt meg nem jelentenék és hírré nem ad­
nák, az Felséges voltunk megsértődésének, hazájok eláru­
lásának és a közönség békesség megháboritásának tünte­
tésébe esnek, melyért igaz bosszuállásunkat bizonyosan 
várhatják és meg is tapasztalhatják ", megnyugottunk 
mindazználtal egész birodalmunk minden renden levő 
hívünknek álhatatosságokbau, az hűséges cselekedetekben, 
hogy sem hazug szolássokkai és Ígéretekkel el nem csa- 
latattak, sem fenyegetésekkel einem ijedtek, sött emlitett 
személyes Emberek Rákóczinak gonosz pártoskodó kevély­
ségét és bátorságát és dühösségót semminek tartják, és a 
mi számos és erős Hadaink által hü segítségéből Édes 
Hazájok ellen való Ellenséges szándékokon elfordittani és 
elűzni minden erejekből ügyekeznek és nekünk tartozó 
Hűségekben álhatato^an megmaradnak. Kelt amtiLuien- 
burg nevű Kastélyunkban Pünköstnek 6-ik napján 1738-ik 
Esztendőben, Romai Császárságunk 27-ik, Hispániái Ki­
rályságunk 34-ik, Magyarországi és Csehországi Királysá­
gunknak 28-ik Esztendejekben.

CAROLUS.
L. S.

B. Johannes Josephus Bornemissza 
de Kászon.

Josephus Kozma.“

máshelyükön, különösen ha családot alapítottak. Sok em­
bert távolított el hazájából aekolonisatio és különösen Tra- 
ján idejében, midőn 6 „mérhetetlen ember tömegeket 
telepit Dáciába a majdnem egészen, kipusztult férfi népes-

Sürü levelezés és —bár az állami posta nem szállít 
magán leveleket — következtethetjük, hogy a világhírű 
Galenucs doktor,áziai, thráciai, gálliai, hispániai stb. be­
tegeket levél utján gyógyít maga küldvén meg nekik a 
szükséges gyógyszereket is, melyeket ő Syria, Palesztina, 
Egyiptom, Kappadokia, Pontus, Macedonia, Dácia, Gállia, 
Hispánia és Mauretaniaból szerez össze. Könyvárusuk 
rendszeresen küldözgették a provinciákban a klassikuso- 
kat, az irodalmi újdonságokat. Dáciában is közkeletűéit 
azok s alkalom adtán idéznek is azokból. De nemcsak a 
könnyű könyveket küldték meg mindenfelé, szállítónak élő 
növényeket, vagy terheket, ragadazó állatokat : oroszlánt, 
tigrist stb. az amphiiheatrumoknak, lovakat a futtatásukra 
Kappadokiából, Arabiából, Afrikából stb"Brittániában négy 
évvel a hódítás után már ismerik a cseresznyét. Dáciában 
szintén, és tenyésztik a rózsákat is, melyeknek sokféle 
utánzatát találjuk a sírköveken.

Az utazás módja az illetőknek vagyoni állapotától 
függött. A szegények fölfosztozva, gyalog járnak az or­
szágutakon, a jómódúak bérkocsikon vagy saját fogataikon 
vagy a hogy telt; a gazdagok fényűzéseinek rendezvén 
be hintáikat, lehet azokban Írni, olvasni, kockázni, ebé­
delni és aludni. Az ilynemű fényűzés nálunk is el volt 
terjedve, mikép az Arokalján talált remekművű brouzke- 
rekek bizonyítják.

Vége.

Mutatvány
Király (Pál Gyulafehérvár története cimü Apulu- 

mot tárgyazó I. kötetéből.

XIV. Az utak.
(Folytatás.)

A hadi szolgálat szintén tömérdek embert mozgó­
sított minden évben, mert a fegyverfogható férfiakban 
szegényebb vidékek helyőrségei ott sorozták, a hol bőven 
vannak ujonczok, s Tacitus megemlíti, hogy 65-ben Gal­
lia Narbonensisböl, Afrika és Ázsiából egésziték ki a raoe- 
siai, dalmatiai és pannonjai légiókat. S nemcsak a főtisz­
teket váltogatják gyorsan, de az altiszteket is sűrűn 
helyezgetik egyik tartomány és légióból a másikba, úgy, 
hogy némelyik 8, 10 légióval bejárja a félvilágot, s közbe 
kőibe megfordul még valamely lovas vagy gyalog segé- 
des csapatban is. Vettins Crispinus tribünné neveztetvén 
ki, azt kérdi tőle Statius: vájjon a Rajnához vagy Afri­
kába, Pannóniába vagy a Dunához, Judaeába vagy Ar- 
meniába fog-e küldetni, a légiók segédcsapatai a leg­
több esetben hazulról egészitetnek ki, legalább ezt lát­
szik igazolni amá felső germaniai tribunnak a Mauretania 
Tiagitanaba (Marokko) fönnakadt caesareai sírköve, mely 
szerint azután költözött jobblótre, hogy ezer ujoncott 
vitt át Afrikába talán a Cohere VI. D&lmatarum részére. 
E segódcsapatok pedig gyakran változtatták helyőrségei­
nél. A Cohors I. Tracum Vespasian idejében Germánjá­
ban, Domitian alatt Jndaeában, Antonius Pius korában 
felső Pannóniában, Septimins Severus és Caracalla idejé­
ben Brittaniában, a negyedik században pedig Arabiában 
állomásoz. Daciában a 110-ik évi honesta missio szerint 
Traianus, D. Terentius Scaurianus helytartósága idejében 
ituraeai (Palesztina északkeleti részes) hispaniai, thraciai, 
galliai, raetiai és brittani csapatokat bocsát el. És e ve­
teránok 20, 25 vagy még több évig tartatván zászlóik 
alatt lölmentósük megkapása után aligha mentek többé ha­
zájok ba, hanem megmaradtak, letelepedtek legutolsó állo-

* Ló verseny és lókiállitás Maros-Vásárhelyt. 
Maros-Tordavármegyéneh több lelkes és ügybuzgó tagja 
Maros-Vásárhelytt állandó lóversenyt és díjazással egybe­
kötött iókiállitást törekszik létesíteni.

Működésük első eredményét bemutatták, — ha nem 
is minden tekintetbe kitünően sikerült, de kezdetnek 
minden esetre igen szép s méltánylandó, — múlt év 
őszén rendezett verseny alkalmával.

A kitűzött tervhez hűen az idén is a kezdetleges 
lépések korán megtótettek, igy f. é febr. hó 15-án tar­
tott lótenyész bizottsági gyűlésen megalakitatott a maros- 
vásáhelyi verseny bizottsági: Igazgatóság — Direkto­
rium, — melynek tagjai: gróf Bethlen Károly, báró Ke­
mény Kálmán, Szentkirályi Gyula, gróf Teleki Samu, gróf 
Toldalagi László és báró Veselényi Béla.

A verseny, lókiálli'ás, állami díjazással egybekötve 
és lóvásár f. évi szeptembor hó 25-én és 26-an tartatik 
meg és pedig :

Szeptember 25-én d. e. 9 órakor : három 
külön lovas verseny, egy akadály verseny és egy kizáró­
lag tiszti verseny, — d. u. 3 órakor: Négyes fogatok 
ügető versenye a m.-vásárhelyi-nyárádtői állami utón tá­
volság 30 kmóter este 8 órakor banket.

26-án d. e. 10 órakor : kettős fogatok ügető ver­
senye ugyan azon helyen távolság 20 kmóter. — d. ü. 3 
órakor kiállítás lódijazás és vásár. — Este 8 órakor bál

Verseny feltételek az ügető versenyre nézt „Vadász 
és versenylap“ 1892, évi márc. 13-iki számában közzé 
tett „Magyar-tattersal egylet feltételei; a lovasversenynél 
az „Urlóvasok szövetkezetéinek feltótélei.

A versenyből kizáratnak általában a tehavérek és 
muszkák, valamint a nyilvános idomito intézetben idomí­

tott lovak s csak erdélyi lótulajdonos lova futhat bár hon­
nan származott is az. - A tiszti versenyben csak erdeié­
ben állomásozó tettleges állományú katonatisztek saját 
lovai. — Csak az kocsis hajthat és urlovas lovagolhat.

Tételek: Négyes versenynél 20 frt.; kettősver­
senynél 10 frt.; I. lovas versenynél 20 frt.; H. lovas 
versenynél 10 frt. ; HL tiszti rersenynól 10 frt.

Dijak: I. A négyes fogatok ügető versenynél: 
250 frt.r állami dij az elsőnek 150 frt., tiszteletdij a má­
sodiknak és 100 frt tiszteletdij a harmadiknak. — II. a 
kettős fogatok ügető versenynél 150 frt állami dij az el­
sőnek ; 100 frt. tiszteletdij a másodiknak; 50 frt tiszte­
letdij a harmadiknak. — III. A vadász versenynél 200 
frt. hölgyek dija az elsőnek 50 frt., tiszteletdij a máso­
diknak. — IV. Akadály versenynél: 100 írt., államdij az 
elsőeek 50 frt., tiszteletdij a másodiknak. — V. Tiszti 
versenynél: 150 frt., államdij az elsőnek 50 frt., tiszteiet- 
dij a másodiknak. — Ezenfelül Írott dijak azonban a té­
telek és a megindított gyűjtés eredményéhez képest vál­
tozást szenved kinek s azok arányában, esetleg államdijak 
is pótladnak.

Nevezési zárlat szeptember hó 23-án reggeli 9 óra­
kor, zárlat után az oszlopnál dupla tétel, — nevezésnél 
bejelentendő a versenyző lóleirása.

Bejelentéseket elfogad: K n ö p f 1 e r Elek verseny 
bizottsági alelnök, (lakik Marosvásárhelytt N.-Szentkirály 
u'ca). Minden kérdezősködósre készséggel ad felvilágosí­
tást : Dindár Béla igazgatósági titkár, (lakik Marosvásár­
helytt, Hajós utca 5. sz )

Felelős szerkesztőség:
Dr M AGY ARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Leszálitott áru selymeket méterenkint

25%—337s % és 50% árleengedéssel az eredeti áron alól szállít, 
megrendelt egyes öltönyökre, vagy végekben is póstabér és vám­
mentesen HENNEBERG Gr. (cs. kir. udvari szállító) selyem­
gyára ZÜRICHBEN. Minták posta fordulóval küldetnek. 
Svájezba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (2.)

1332/872.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir jbiróság, mint telekkönyvi hatóság által 

közzététetik hoev nagyszebeni Nagy Imre végrehajtatónak zalatnai 
Képes Antal végrehajtást szenvedő elleni 276 frt 25 hrtokeennek 
1873 január 25-tól járó 6% kamatai, 5* frt 60 kr eddigi költségek 
s jár behajtása végett abrudbányai kir. jbiróság területéhez tartózó 
Abiudbánya város 427. sztjkvben foglalt következő ingatlanokból Ké­
pes Antalt illető egy nyolozad része : 1. s. 876/1. hrsz fahaz. 2. s. 
876/2. hrsz. kert, 877. hrsz. kert, 878. hrsz. kőház, bé. es ka 742 
frt 87 kr bp. 78 frt 29 kr. 3. e. 925. hrsz. fahaz bé. és ka. 71 frt 
37 kr bp. 7 frt 18 kr és tartozékai az abrudbányai kir. jbirosag 
telekkönyvi hivatala Helyiségében megtartandó nyilvános bírói árve­
résen 1892. évi augusztus hó 19-én d. e. 10 órakor húsáron 
alól is a becsár 10%-ának a bíró kiküldött kezehez leendő elő- 
leges letétele mellett elfognak adatni. , ,, , , .

Vevő a vételárnak felét 15 nap alatt más felet az arveres jog- 
erőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptol szá­
mítandó 6% kamatokkal együtt, a gyulafehérvári kir. adó, mint 
bírói letéti hivatalnál a 39425/881 sz. igazságügy miniszteri letéti 
szabályrendelet értelmében lefizetni. , , .,

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos orak 
alatt ezen telekkönyvi hatóság és Abrudbánya város elöljáróságnál
tekinthetők meg. .

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán 1892. évi április hó 29-én.

WERESS, 
kir. aljbiró.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

I é r t é s“
31—52

a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó l^ülönb^olíasmáí^k
származó értesüléseinek gyorsasaga, alapossága es sokasaga, rovatainak valtoz^ossa > -|e, ^ értesülhetnek elsó
gazdag tárháza tették népszerűvé. A kormány köreben előforduló eseményekről az „EG5E1E Eo.Vetériés“ közöl, Bármely
sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb, tárgyilagos hu Bz az”óriL terjedelmű lap egy-
párthoz tartozzék is a képviselő, beszede az „Egyetertes“-ben a legterjedelmesebben Család a hölgyvilág a maga szép­
szere két homlokegyenest ellenkező irodalmi celt szolgai, mert naponkint 'neZtí)u J , tárcacikkeket legjobb Íróinktól, di-
irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb Íróinak egujabb kiállhatuá
vat tudósítást Párisból stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetertos -nek e rovmv me,y megbízhatóság, ko-

S ezzel szemben ott van az „Egyetértésinek oldalakra terjedő Polltl^‘jk legfőbb érdeme az „Egyetértésinek, 
molyság és jólértesültség tekintetében utólérhetlennek van elismerve * J ^ befolyásolni, s mint teljesen független
hogy az események ösmertetése körül soha semminemű tok Hitetektől sem J?tóban Luagyobb terjedelmű országgyűlési
lap fölötte áll minden pártérdeknek es csak a.z igMS&got rS?07rgphailat]an3Ü, Szerezt“ meg a közelismerést, mely abban nyíl-

\ .................. „
A, .Egyetértés“ gazdtisAgi rosata "kereskedelmis lezllei tudósításainak bő-

sss fjffsrrJS pt ii‘r,í„tvlsrr ■wars sissää s- s rííai"íí „Té^iág","»a*- *
,,si,bl" SÜÜETÄ« —y«* iwb Sí

s.««. «—• *

hitelesen akar értesülni, fizessen elő az_____  » ________ * .__

, , ,-z. 1.X-. , frt cn k- „ezredévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyet­
értés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra ingyen esi bementve küld

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és kiadó- 
tulajdonosa :

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala:

Dalszinház-utca I. szám.
(Az operaházzal szemben.)

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1892.

32. sz;
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